

Omagiu

lui Emanuil Ungurianu

Expresie onestă și pilduitoare a virtuților bănățene, cea mai nobilă inimă din timpul său, nu s'a știut nici-când desface din durerea copleșitoare a pământului oropsit și n'a putut fi de nimic oprit, în hotărîrea Sa eroică, de a se dedica în întregimea ființei Sale naționale, cauzei mari de propășire a sufletului românesc și a organizării lui pe toate terenele. Individualitatea Sa de sacrificiu s'a confundat în sfințenia amănuntelor ei, a intimităților ei, cu ființa complexă a realității mari naționale și din vitregia asupririi fără hotar și din epoca naționalismului nostru creator.

A veghiat ca un pustnic al odoarelor noastre nestemate, la lumina aurie a patrimoniului nostru sfânt, la focul sacru al tradiției poporului nostru, cu sonoritatea limbii lui, cu trăinicia datinilor lui și cu pitorescul portului lui neîntrecut. Prin puterea gândirii și vigoarea voinței Lui, Emanuil Ungurianu a clădit atâtea momente de nemijlocită orientare culturală și națională, a ferit de instrenare prin faptele Lui, generațiile înainte mergătoare înfrățirii prin Unirea cea mare și a combătut cu suflet neîntrecut, toate devierile vieții sociale românești.

Intemeietor de lăcașuri sfinte, creator de patrimonii neînvinse de vremi, inponderabilu! sufletesc și moral al celui mai viguros reprezentant al vitalității bănățene, în epoca celui mai înciziv atac strein, ne cutremură și ne sfătuește, să fim tari în planurile noastre de viitor și să înălțăm credința neamului spre idealul fericirii lui, de aci înainte.

Ne închinăm azi cu simțită cucernicie, în fața memoriei luptătorului Emanuil Ungurianu și îndemnăm generațiile de mâine și din toate timpurile, să se închine sufletului Lui de mucenic trudit al neamului și monumentului de D-zeească iubire de oameni, clădit din jertfa neprecupețită a însuflețirii Lui unice.

Emanuil Ungurianu a viețuit și viețuiește și după moarte, prin ideile și faptele Sale, închinare lăsământului divin și preamării neamului său.

L. C.